公開聲明:深水埗悲劇

我們對最近在深水埗發生的悲劇--一名母親涉嫌殺害了她的三個女兒--深感悲痛。鑒於這件悲劇,我們(署名者是專門向少數族裔人士提供社福服務的機構及單位)呼籲政府盡快採取行動。我們請政府意識到心理健康和福祉對所有人都非常重要。我們呼籲政府優先考慮少數族裔的心理健康需求,並採取具體措施確保他們獲得所需的支援和資源。

我們呼籲政府採取以下四項措施:

- 1. 檢討少數族裔政策:這事件凸顯政府應加強檢討其政策,並為少數族裔人士提供更好的服務。心理健康支援和服務對所有人都至關重要,但對少數族裔社群來說更有迫切性,因為他們可能面臨獨特的挑戰和障礙,限制他們去獲取這些服務。令人遺憾的是,少數族裔人士可能無法獲得維持他們心理健康和福祉所需的支援和資源。
- 2. 增加資源予少數族裔心理健康支援項目:我們呼籲政府立即採取行動, 分配更多資源,為少數族裔社群提供有關文化敏感的心理健康支援和服 務。行動應包括向少數族裔提供服務的社區組織增加資源,以及投放更 多資源於合適語言的外展工作,以助增強少數族裔對心理健康的認知以 及轉介識別個案至適切的服務。

3. 增加少數族裔社工及心理健康專業人士的數量:

- a) 據可靠估計,現時香港只有 21 名少數族裔社工為 60 萬少數族裔人士 提供服務。由於社工為受助人和家庭提供支援上發揮著關鍵作用, 而少數族裔人士需要有具備特定知識、技能和專業知識的社工的幫助,因此我們需要足夠數量的少數族裔社工,向這些社區提供文化 敏感度高的服務。目前來說,少數族裔社工的短缺是一個需要盡快解決的嚴重問題。
- b)除社工以外,從事心理健康專業服務的少數族裔人才亦嚴重短缺。 這對接受心理健康支援時面對語言及文化障礙的少數族裔帶來重大 危機。我們建議政府鼓勵提供社工、輔導、心理、精神醫學及其它 相關課程的大學為少數族裔提供學位,並採取措施吸引少數族裔報 讀相關課程。

4. **與勞工及福利局局長緊密合作**:我們邀請勞工及福利局局長孫玉菡先生 與我們會面,進一步討論合作事宜,制定有效的策略,改善少數族裔人 士的心理健康支援,防止發生類似的事件。

在這個艱難的時期,我們向受害者的家人和朋友致以最深切的慰問,並承諾繼續為香港少數族裔的心理健康需求發聲。

參與聯署機構/單位:

- 1. 香港融樂會
- 2. 啟勵扶青會
- 3. 小彬紀念基金會
- 4. 醫護行者
- 5. 和諧之家
- 6. 香港聖公會麥理浩夫人中心 少數族裔服務